
Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Brodersby 
am Dienstag, dem 8. Mai 2012, um 19:30 Uhr 

im „Missunder Fährhaus“ in Brodersby 
 
Anwesend sind: 
 
Bürgermeister    Bernd Blohm  
Die Gemeindevertreter/innen  Petra Regina Brodersen 
     Thomas Becker 
     Hans-Jürgen Hansen-Flüh 
     Axel Nissen  
     Alexander Schmidt 
     Birgit Dähne 

Axel Lamp  
Fausta Lüth 

 
Ferner anwesend: 
vom Amt Südangeln:   Bruno Heller, Protokollführer 
Presse:    Claus Kuhl 
 
Beginn der Sitzung:   19:30 Uhr 
Ende der Sitzung:   21:42 Uhr 
 
 
 
Bürgermeister Blohm eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden, 
insbesondere die bürgerlichen Mitglieder der Ausschüsse und die Gäste. Er stellt die 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung fest. 
Gegen diese Feststellungen werden keine Einwände erhoben.  
 

Tagesordnung 

1. Bericht des Bürgermeisters 
2. Berichte der Ausschussvorsitzenden 
3. Einwohnerfragestunde 

4. Beratung und Beschlussfassung über  
a) die Jahresrechnung 2011 
b) die in 2011 entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben 

5. Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss eines Ingenieurvertrages zur 
Erstellung eines Bauentwurfs für den Ausbau der zentralen Frischwasserversorgung in 
der Gemeinde Brodersby  

6. Beratung und Beschlussfassung über Erteilung eines Auftrages zur Erstellung einer 
Beitragskalkulation für den geplanten Ausbau der zentralen Frischwasserversorgung in 
der Gemeinde Brodersby  

7. Beratung und Beschlussfassung über die Teilnahme am Wettbewerb „Unser Dorf hat 
Zukunft“ 

8. Verschiedenes 
9. Personalangelegenheiten 
10. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
 
 



TOP 1 
Bericht des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Blohm berichtet über folgende Angelegenheiten: 

 Antragstellung für Förderung der Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED-
Leuchten zusammen  mit den Gemeinden Nübel und Schaalby. 

 Einladung des Bürgermeisters der Stadt Schleswig zu einem Gespräch über eine 
geforderte finanzielle Beteiligung an der Stadtbücherei. 

 Am 9.5.2012 findet das Jahresgespräch Markttreff statt. 

 Anfrage für eine Beteiligung an einem Urlaubsmagazin. Weitergabe an den 
Ausschuss. 

 Landtagswahl verlief in Brodersby ohne Probleme. 

 Schwierigkeiten mit Hundehaltern am Badestrand wegen der „Hundefreien Zone“. 

 Laut neuester Information sind Ausschusssitzungen zukünftig öffentlich 
durchzuführen. 

 Eine Geschwindigkeitsreduzierung an der Bushaltestelle in Geel wird nicht 
genehmigt.  

 
 
TOP 2 
Berichte der Ausschussvorsitzenden 

a) Herr Becker als Vorsitzender des Ausschusses für Umwelt und Touristik teilt mit, 
dass der Ausschuss nicht getagt hat. Ein Gespräch über die Kostenbeteiligung für 
einen Flyer hat stattgefunden. Ferner berichtet er über den Workshop zum Thema 
Markttreff. 

 
b) Der Vorsitzende des Bau- und Wegeausschusses, Herr Nissen, erläutert folgende 

Themen: 
Der Ausschuss hat nicht getagt. Er informiert über durchgeführte Maßnahmen. 

 
c) Frau Lüth berichtet als Vorsitzende des Jugend- und Kulturausschusses über 

folgende Themen:  
Ebenfalls hat der Ausschuss nicht getagt. Hinweis von ihr auf das geplante Dorffest. 

 
d) Der Finanzausschussvorsitzende Hans-Jürgen Hansen-Flüh teilt mit, dass die in der 

Sitzung am 26.3.2012 behandelten Tagesordnungspunkte Gegenstand der heutigen 
Sitzung sind. 

 
e) Herr Axel Lamp teilt mit, dass er an der Sitzung des Trägerausschusses Kindergarten 

und des Schulausschusses teilgenommen hat. Die Grundzüge der Diskussion 
werden von ihm und vom Bürgermeister dargestellt. 
 

 
TOP 3 
Einwohnerfragestunde 
 
Mehrere Einwohner geben Anregungen zum Thema des geplanten Ausbaues der zentralen 
Wasserversorgung.  
 
Fragen, auch zu anderen Themen, werden beantwortet. 
 
 
 
 
 
 



TOP 4 
Beratung und Beschlussfassung über  
a) die Jahresrechnung 2011 
b) die in 2011 entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
 
a) Jahresrechnung 2011 
Der Finanzausschussvorsitzende erläutert die wesentlichen Positionen der Jahresrechnung 
2011. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Brodersby beschließt gemäß § 94 Abs. 3 der Gemeindeordnung die 
Jahresrechnung (Haushaltsrechnung und kassenmäßiger Abschluss) für das Haushaltsjahr 
2011 in der vorgelegten Fassung.  
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen,  0 Nein-Stimmen,  0 Stimmenthaltungen. 
 
b) 2011 entstandene über- und außerplanmäßige Ausgaben 
Die im Haushaltsjahr 2011 angefallenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben werden 
besprochen. Genehmigungspflichtig durch die Gemeindevertretung sind über- und 
außerplanmäßige Ausgaben, wenn der Haushaltsansatz um mehr als 4.700,00 € 
überschritten wird. Bis zu diesem Betrag kann der Bürgermeister die Genehmigung erteilen. 
Folgende überplanmäßige Ausgaben bedürfen der Genehmigung durch die 
Gemeindevertretung: 
 

 6700 5400 Stromkosten Straßenbeleuchtung    4.882,74 € 

 8150 5000 Unterhaltung Frischwasser Geel   4.718,97 € 
Die Deckung ist gewährleistet.  
 
Beschluss: 
Die  Gemeindevertretung Brodersby beschließt, die im Haushaltsjahr 2011 entstandenen 
überplanmäßigen Ausgaben nachträglich zu genehmigen.  
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen,  0 Nein-Stimmen,  0 Stimmenthaltungen. 
 
TOP 5 
Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss eines Ingenieurvertrages zur 
Erstellung eines Bauentwurfes für den Ausbau der zentralen Frischwasserversorgung 
in der Gemeinde Brodersby 
 
Die Gemeindevertretung Brodersby hat am 07.12.2011 den möglichen Ausbau der zentralen 
Frischwasserversorgung diskutiert. Am 06.03.2012 wurde im Rahmen einer informellen 
Besprechung mit den Gemeindevertretern, mit Herrn Ingenieur Elsner und Herrn Heller 
Einvernehmen darüber erzielt, dass für die weitere Entscheidungsfindung die Erstellung 
eines Bauentwurfes und einer Beitragskalkulation notwendig ist.  

Für die Erstellung des Bauentwurfes liegt ein Honorarangebot vom Büro IGN, Schleswig, 
vor. Das Honorar ist wie folgt ermittelt worden: 

 Leistungsphase 3 – Entwurfsplanung-    8.415,28 € 

 Zuschlag auf die Grundleistungen 10 %       841,53 € 

 Nebenkosten      5 %       420,77 € 

 Mehrwertsteuer   19 %    1.837,74 € 

 Gesamthonorar                11.516,32 € 

Um ein Angebot für die Erstellung der Beitragskalkulation einzuholen, muss ein Teil des 
Bauentwurfes  (Anzahl und Lage der Grundstücke) bereits erstellt sein. Bis zur Fertigstellung 
des Bauentwurfes wird eine Bearbeitungszeit lt. Herrn Elsner von 3 bis 4 Monaten benötigt. 



Es ist vermutlich zeitlich ausreichend, wenn Ende April die Angebote bei zwei 
Kommunalberatungs-gesellschaften eingeholt werden. 

Der Finanzausschuss hat den Abschluss des Ingenieurvertrages einstimmig empfohlen. 

 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Brodersby beschließt den Abschluss eines Ingenieurvertrages zur 
Erstellung eines Bauentwurfs für den Ausbau der zentralen Frischwasserversorgung in der 
Gemeinde Brodersby mit dem Ingenieurbüro Nord, Schleswig. Das Gesamthonorar hierfür 
beträgt lt. Angebot  11.516,32 € 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen,  0 Nein-Stimmen,  0 Stimmenthaltungen. 
 
 
TOP 6 
Beratung und Beschlussfassung über Erteilung eines Auftrages zur Erstellung einer 
Beitragskalkulation für den geplanten Ausbau der zentralen Frischwasserversorgung 
in der Gemeinde Brodersby 
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung Brodersby beschließt die Einholung von zwei Angeboten zur 
Erstellung einer Beitragskalkulation für den geplanten Ausbau der zentralen 
Frischwasserversorgung in der Gemeinde Brodersby. Der Bürgermeister wird ermächtigt, 
dem günstigsten Bieter den Auftrag zu erteilen, soweit er im Rahmen von 5.000 € liegt. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen,  0 Nein-Stimmen,  0 Stimmenthaltungen. 
 
 
TOP 7 
Beratung und Beschlussfassung über die Teilnahme am Wettbewerb „Unser Dorf hat 
Zukunft“ 
 
Bürgermeister Blohm trägt den Sachverhalt vor. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig nicht am Wettbewerb teilzunehmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen,  0 Nein-Stimmen,  0 Stimmenthaltungen. 
 
TOP 8 
Verschiedenes 

 Probleme mit der Einzäunung eines Grundstückes in Burg werden 
besprochen. 

 Die Löschteiche  in Geel und in Wilmslück sollen im Herbst ausgebaggert 
werden. 

 
Die Gemeindevertretung ist sich einig, vor dem weiteren Verlauf der Tagesordnung die 
Öffentlichkeit auszuschließen. 
Nach dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung stellt Bürgermeister Blohm die Öffentlichkeit 
wieder her. Über die im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse wird informiert. 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Bürgermeister Blohm die Sitzung. 
 
 

gez. Bernd Blohm 

  
 

gez. Bruno Heller 

Bürgermeister  Protokollführer 
 


